

Почапский Николай Федотович (1922 г. рождения)



Участник Великой Отечественной войны. Гвардии лейтенант, командир взвода связи. Участвовал на Западном и первом, втором Прибалтийских фронтах. Награжден орденом «Отечественная война» второй степени, «Красная Звезда» и медалями.



проф., зав. каф. строительные материалы и ПСК

Из воспоминаний 1986 г.:

«В день объявления войны мне в составе 15 человек пришлось защищать диплом. Тогда я учился в Харьковском архитектурно-строительном техникуме. И после его окончания должен был призываться в армию, в пагранвойска. Но война поломала все планы. Воевать пошел добровольцем и был зачислен в Киевское военное училище связи. Занятия проходили в городе Красноярске, в Сибири. Обмундирование у нас было курсантское, легкое, шинель и буденовка, а Сибирские морозы и тогда достигали 50°. Занятия проходили и днем и ночью, так как аппарат связи СШ-35 должен был работать непрерывно. Но никто не роптал. Молча, с пониманием переносили все тяготы военного времени.

Летом 1942 года, в глубоком тылу, 500 человек окончили училище. В числе семи выпускников я был оставлен при училище командиром взвода курсантов, в звании лейтенанта. Мне пришлось и самому учиться и учить других. Сходу пришлось преподавать тактику, уставы, строевые и политические подготовки. В июне 1943 года был отправлен на фронт. Сразу попал на передовую линию Западного фронта, в 21-й стрелковый гвардейский полк командиром взвода связи. Участвовал в освобождении города Брянск в Белоруссии. Первое ранение получил 9 января 1944 года, принимая участие в боях Первого Прибалтийского фронта. Нашей гвардейской части весь август и декабрь пришлось вести непрерывные бои. За операцию освобождения Городка в Белоруссии, стрелковой дивизии было присвоено название Городской.

Я был награжден орденом Красной звезды, в этом бою у меня было первое легкое ранение. Второе тяжелое ранение в руку и ногу получил при освобождении Латвии. В это время я находился в составе 7-й гвардейской дивизии 26-го гвардейского стрелкового полка, 3-го стрелкового батальона. 14 августа 1944 года на подступах к г. Мадонна нас встретила эсесовская дивизия, линия наша была разорвана, некоторым подразделениям пришлось отступить, а нам необходимо было обеспечивать связь на расстоянии трех километров

16 августа мы находились в небольшом хуторке, все притихло, погода была теплая, настроение хорошее. Внезапно появились две самоходные немецкие пушки типа «Фердинанд». Первым залпом они уничтожили обе наши пушки, вторым залпом зажгли все деревянные постройки и мирные жители, около 30 человек (женщины, старики, дети) оказались под открытым небом. Немецкие автомашины окружили нас слева и

справа. Командир батальона дал команду отходить отстреливаясь. Я добрался до центра промежуточной связи. В этом месте меня настигла мина. Она разорвалась за метр от нашего нахождения. Перед глазами появился огонь. Земля и песок врезались в лицо. Осколки попали в руку и ногу. Лечиться пришлось в тылу на Урале, в Г. Глазове. Лечение до 20 января 1945 г. закончилось третьей группой инвалидности. За то, что три дня продержали бой за город, за обеспечение связи в этом районе, командир батальона был награжден орденом Красного знамени, мне – орденом Отечественной войны II степени».

Вернигора С. А. по материалам фондохранилища музея ДонНАСА